

高校舞蹈课程改革与学生体质健康促进研究

□赵安安 李长步 张丹颖

健康中国战略旨在全面提升全民健康水平。高校作为人才培养的主阵地,学生体质健康促进成为关键环节。舞蹈课程以其趣味性、全面性和文化性,在增强学生体质、培养健康生活方式方面具有独特优势。本文基于健康中国视域,探讨高校舞蹈课程改革的路径,分析其与学生体质健康促进的内在联系,并提出系统性改革建议,以期为高校体育教育创新提供参考。

坚持健康优先,强化政策导向。健康中国战略强调“共建共享、全民健康”,将健康融入所有政策。高校教育作为国家人才培养体系的重要组成部分,必须深入贯彻落实健康中国理念,将学生体质健康促进置于突出位置。舞蹈课程作为体育与美育的结合体,不仅能提升学生的身体素质,还能陶冶情操、增强心理韧性。在健康中国视域下,高校舞蹈课程改革应坚持政策为引领,将课程目标与国家健康战略紧密对接,确保改革方向正确、措施有力。当前,高校学生体质健康现状不容乐观,部分学生存在体能下降、肥胖率上升、心理压力大等问题。舞蹈课程通过有氧运动、协调性训练和艺术表达,能有效改善心肺功能、增强肌肉力量、提升身体柔韧性,同时对缓解焦虑、培养团队协作精神具有积极作用。因此,高校应将舞蹈课程改革纳入学校整体发展规划,明确其在促进学生体质健康中的核心地位。

坚持以学生为本,优化课程设置。高校舞蹈课程改革必须坚持以学生为中心,立足学生体质健康需求和兴趣爱好,优化课程内容与结构。一方面,课程设置应体现多样性,涵盖民族舞、现代舞、健身舞等不同风格,满足学生的个性化选择;另一方面,课程内容应注重科学性,结合运动生理学、健康教育学等理论,设计适合大学生体质的训练模块。例如,在基础课程中增加体能训练环节,在高级课程中融入创意编舞和健康知识讲座,实现“体教融合”。此外,课程评价体系也需改革,从单一技能考核转向综合健康评价,包括体质测试、参与度、健康行为改善等多维度指标,引导学生从“被动学习”转向“主动健康管理”。

坚持科学创新,改进教学方法。舞蹈课程改革需依托科学方法,创新教学模式,提升教学实效。传统舞蹈教学往往侧

重于技巧传授,忽视健康促进功能。在健康中国背景下,应引入“健康导向型”教学法,将舞蹈与健康知识、运动防护、营养指导等内容有机结合。利用现代信息技术,如虚拟现实(VR)和智能穿戴设备,模拟舞蹈场景、监测运动数据,帮助学生科学调整训练强度,预防运动损伤。同时,推行“小班化”“分层式”教学,因材施教,确保每名学生都能在安全、有效的环境中提升体质。

坚持全面发展,完善资源保障。高校舞蹈课程改革是一项系统工程,需统筹资源、完善保障。首先,加强师资队伍建设,培养既懂舞蹈艺术又通健康科学的复合型教师,鼓励教师参与健康教育培训,提升专业素养。其次,改善硬件设施,建设多功能舞蹈教室,配备健康监测设备,为学生提供优质训练环境。此外,高校应加强校企合作、校地联动,引入社会资源支持课程改革。例如,与医疗机构、体育协会合作开展健康舞蹈项目,扩大课程影响力。通过资源整合,形成“课程—实践—服务”一体化模式,真正将舞蹈课程打造为学生体质健康促进的平台。

坚持协同推进,形成育人合力。学生体质健康促进非一己之力可成,需多方协同、共同推进。高校舞蹈课程改革应融入学校“三全育人”体系,与体育、医学、心理等学科交叉融合,形成多学科支撑的课程群。同时,加强校园健康文化建设,通过舞蹈展演、健康讲座、社团活动等形式,营造“人人参与、人人健康”的校园氛围。在管理层面,高校应明确各部门职责,建立“学校—学院—班级”三级联动机制,确保课程改革落地见效。更重要的是,发挥学生主体作用,鼓励学生自主设计健康舞蹈活动,培养其终身锻炼习惯和健康生活方式。

健康中国战略为高校舞蹈课程改革提供了历史性机遇。通过坚持以学生为中心、科学创新、资源保障和协同推进,舞蹈课程不仅能提升学生体质健康的有效载体,还能助力培养德智体美劳全面发展的新时代人才。未来,高校应进一步深化课程改革,加强实证研究,探索舞蹈与健康促进的深度融合路径,为健康中国建设贡献教育力量。

(作者单位:广西幼儿师范高等专科学校)

打造党建品牌推进深度融合

活会”“业务党课”“青年理论小组党建+行政审判研讨会”等特色活动强化思想武装,把支部建在审判团队上,设立“党员先

锋岗”,发挥党员法官在办理疑难案件中的表率作用,审判质效显著提升。积极推

动行政争议源头治理,与哈尔滨市各区司

全力筑牢企业权益保障屏障

措,推动案件实际执行到位率显著提升,让企业胜诉权益从“纸上”落到“实处”。

依托智慧赋能,筑牢规范执行防线。以智慧执行管理平台为支撑,构建“节点管控、全程留痕、实时监督”工作机制,确

保案件流程零偏差;常态化开展已结案件

“回头看”,重点核查财产查控、措施适用等关键环节合规性,发现问题立行立改;持续深挖未结案件财产线索,2025年新恢

复涉企案件结案率高达80%,执行规范度与公信力双提升。

优化流程衔接,提速助企纾困进程。

法局签订合作备忘录,通过司法建议“把脉”行政执法痛点,相关案例获最高院表彰及媒体报道。哈铁法院将继续深化党建与业务融合,不断优化司法服务,为法

治龙江、平安龙江建设助力。

(李若含)

开通涉企案件审执“绿色通道”,实行“优先接待、优先立案、优先办理”,配套推行繁简分流机制;立案阶段提前联动审判部门梳理财产信息,执行阶段强化与金融、不动产等部门协作,大幅缩短财产查控处置周期,当前涉企案件办案时间同比压缩18%,实现“权益保障”与“助企减负”双向共赢。

(梁国政)

下一步,新林区法院将以此次活动为契机,深化法治宣传教育,创新普法形式、丰富内容,推动普法与司法实践融合,打通司法服务“最后一公里”,用群众喜闻乐见的方式传递司法温度。

(于森)

情绪,引导互谅互让。最终双方达成和解,申请人撤回申诉。此举通过“能动延伸+联动协作”,避免了程序空转,减轻了群众诉累,以司法实践生动弘扬了“和谐”“诚信”的社会主义核心价值观。

(解居一)

案双备份,配备智能门锁,实现实体与电子档案同步防护。该院将持续推动档案数据与审判管理系统深度融合,推进档案工作从“保管利用”向“智慧服务”全面转型。

(吴双)

下一步,甘南县人民法院将与辖区行政机关建立“季度会商+案例通报”机制,通过联合培训、典型案例研讨等方式,推动行政机关提升执法规范化水平,共同构建“行政机关依法行政、法院依法审查、当事人权益保障”的良性互动格局,为法治政府建设提供有力保障。

(唐昭晶)

今年该院组建帮扶对子39对,通过多元培训、研讨与实操,助力青年干警从“司法新人”向“业务能手”迈进,其中,11名青年干警已成功考取法律职业资格证书,他们不仅快速掌握核心业务技能,更养成良好作风与职业意识,有效破解成长瓶颈,为法院队伍高质量发展注入强劲动能。

(吕惠中)

幅提升,真正打通司法为民“最后一公里”。

此次活动增进了政协委员对法院工作的了解与监督,下一步,富裕县人民法院将继续加强与社会各界常态化沟通,让法院工作更贴近社情民意。

(张小平)

跨层级联动突破限制促执行

因履行困难及原告面临二次诉讼,执行陷入僵局。面对再审阶段程序限制,伊春中院主

动延伸职能,与基层法院执行局协同破壁。

法官秉持“公正”释法说理,又以“友善”疏导

档案数字化转型升级提质效

档、随案同归”“一键检索、即时调阅”。下均可进行档案查阅,累计为500余人

线上查档量已突破2000次,有效服务审

判、执行各环节。档案服务便捷高效。线上线

下均可进行档案查阅,累计为500余人

提供查档服务,切实提升司法便民水

平。同时,建立全流程安全体系,实行档

规范行政非诉执行审查办理

解释》中关于行政机关向法院申请强制执行的相关法律条款展开学习,明确了行政非诉执行案件的申请条件、审查标准等关键内容,就案件办理中的难点堵点问题进

行深入讨论。

此次座谈会解答了行政机关在申请强制执行中的实操困惑,为司法机关优化审查流程、提升办案质效提供了实践参考。

结对传帮带育强青年生力军

年干警,明确“带学业务知识、带教办案技能、带强职业素养”的“三带”责任,确保帮扶有目标、成长有路径。

结对过程中,“导师”以“以案释法”带教案件办理,手把手指导文书撰写、庭审驾驭等技巧;借“每周一学”开展业务研

讨,分享类案裁判思路与疑难问题解法;靠“日常谈心”关注青年干警思想动态,传承严谨作风与司法为民初心。“学员”主动跟班学习、参与案件办理,定期汇报学习成果,形成“教学相长、互促共进”的良好氛围。

举办开放日加强与各界沟通

看得见的便民设施,让委员真切感受到法院优化服务流程的高效便捷,以及提升群众诉讼体验的用心与贴心。

在执行指挥中心,委员直观感受了执行信息化建设情况,特别是联动相关部门共享信息,让财产查控、线索核实效率大

幅提升,真正打通司法为民“最后一公里”。

此次活动增进了政协委员对法院工作的了解与监督,下一步,富裕县人民法院将继续加强与社会各界常态化沟通,让法院工作更贴近社情民意。

(张小平)

学前教育协同创新经验交流会举行

近日,由哈尔滨市教研院主办、哈尔滨市直机关幼儿教育发展中心承办,哈尔滨市人民政府机关第一幼儿园协办的哈尔滨市学前教育协同创新经验交流会暨黑龙江省规划重点课题开题论证会顺利举行。

会上发布了《幼儿园幼小衔接活动资源》及省规划重点课题《高质量视域下学前教育协同创新

党群服务中心“升级”更“升温”

“以前找工作得跑老远,现在下楼就能对接岗位;想在家干点零活挣钱,社区手把手教……”在齐齐哈尔市铁锋区南浦街道党群服务中心,刚通过“就业直通车”找到家政工作的居民王大姐笑着说。近期,该街道完成党群服务中心升级改造,将服务功能从“集中办公”转向“精准惠民”,把民生实事办进百姓心坎。

“升级的是阵地,不变的是初心。”街道党工委书记毕东茜表示,街道将持续以党群服务中心为支点,把服务做到群众“需求清单”上。

(张婷婷)

抢前秋摆盘节约成本百万元

盘,秋季的苗床面干燥,好平床,干活省时省力,再加上秋做床能使土壤得到充分熟化,减少病虫害,增加土壤养分释放,冬雪还保持了土壤的湿度,有利于育好苗,育壮苗。

据了解,今年红旗岭农场集中育苗基地的水稻秧盘摆完了,这样做的好处是除了减少劳动环节,还能比春摆盘节约人工费。”近日,红旗岭农场第二管理区种植户王玉江喜悦地说。

农场在今年秋收结束后,鼓励种植户充分利用秋收结束、封冻之前,雇佣人工费用相对春天备耕生产时低的时机进行秋摆盘。农场农业部门技术人员表示,相比春季备耕时摆

(王卉)

合伙人机制激活城乡闲置资源

今年以来,鸡西市城子河区西街道持续深化能力作风建设,将提升社区治理能力和促进社会发展作为着力点,深入开展“我为发展献一策”交流研讨,创新构建“社区合伙人”机制,激活城乡闲置资源,推动治理能力再升级,服务质量再提升。

通过与邻近村联合共治,将城西社区新城委与新城村交界地带的闲置土地进行集中清理,平整腾空土地18000余平方米,实施城乡接合部环境整治和建设特色农产品“共享菜园”项目,建成3栋“共享菜园”大

(毕柏宁)

高效巡回审判加速定分止争

近日,友谊县人民法院庆丰人民法庭在程某家中,就着一张圆桌、四把椅子、一台电脑,审理了程某与保险公司机动车交通事故责任纠纷一案。

据悉,原告因事故受伤,行动不便,无法前往法庭参加诉讼,为减少当事人诉累,承办法官带队上门,在当事人家中搭建调解平台。法官耐心听取双方诉求,结合事故认定与

(武孟杨)

巧妙执行善意文明促进双赢

日前,某建筑公司与某置业公司向密山市人民法院提起诉讼,经审理,判决某置业公司给付工程款一千余万元及相应利息。期满,置业公司未履行给付义务,建筑公司申请强制执行。执行法官将置业公司承建的40套商品房进行查封。

法官考虑到司法拍卖可能会导致房屋价值降低,影响整个楼盘的销售,也会使申请人权益兑现受到影

(夏新瑞)

环评公示

▲我公司固体废物填埋场建设项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,详见https://mdjrd.com/show.asp?id=310。联系人:张经理,18145316333。

▲明水县2025年高标准农田建设项目开展环境影响评价工作,向公众征求意见,详见http://suo.im/6MQ11。联系人:张晓清,18304583666。

明水县农业开发服务中心

公筷公勺 健康分餐

文明 餐桌